

Тема номера:

ТРАДИЦИОННЫЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ РОССИИ

Указ Президента РФ № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹ оценивается многими как историческая веха перехода Российского государства на ценностно-мировоззренческие основания, сопряжённые с её цивилизационным фундаментом. Кто-то увидел в Указе заявку на новую идеологию, кто-то предпочитает использовать понятие мировоззренческое строительство. В любом случае значение Указа для российской государственности трудно переоценить. Во внутренней политике он подвёл окончательную черту под идущими из периода постсоветского разгосударствления проявлениями рецидивов либеральной идеологии. Значение для внешней определялось выдвижением ценностной альтернативы западному глобализму.

Почему было необходимо обращение к традиционным ценностям? Такая необходимость определялась рядом обстоятельств.

Во-первых, без ценностей существование государства и целостного общества в сравнительно длительной перспективе невозможно. Фактическая утрата ценностного ядра на рубеже 1980-х –1990-х гг. вызвала кризисные процессы, угрожающие потерей суверенитета и геополитическим распадом. Государство

оказалось дезориентировано в реализуемых политиках, общество – демобилизовано. Очевидно, что для цивилизационного восстановления России нужны идентичные для неё ценности, что и подразумевает ценности цивилизационные.

Во-вторых, охвативший значительную часть человечества ценностный кризис обозначил катастрофические перспективы. Формируемое общество потребления, доведённые до патологии установки гедонизма и самовыражения обозначили постмодернистский тренд расчеловечивания. Метафора разверзшейся бездны точно соответствует современному историческому моменту. Остановить падение возможно только выдвинув духовные ориентиры. В этом смысле постмодернистской перспективе нужна ценностно-смысловая альтернатива. И именно традиционные ценности в логике дихотомий являются альтернативой постмодерна.

В-третьих, адресуемые России вызовы современного исторического момента предполагают артикуляцию ответа, который не может не быть ответом ценностным. Борьба ценностей – аксиомахия – является реальным основанием мировой конфронтации. Враждебность определённых сил в отношении к России есть в сути своей неприятие её цивилизационно-ценностного выбора. А соответственно, самосознание в собственных цивилизационно-идентичных ценностях есть неперемное условие существования России как государства-цивилизации.

В-четвёртых, традиционные российские духовно-нравственные ценности есть реаль-

¹ Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Президент России: [сайт]. <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 06.02.2024).

ное ценностное ядро России, закреплённое в её институтах жизнеустройства, менталитете и культурных кодах населения. Заявляемые приоритеты представляют собой в этом отношении не искусственный конструкт, а проявление собственной подлинности. Россия традиционных духовно-нравственных ценностей и является подлинной Россией.

Традиционные российские духовно-нравственные ценности – понятие вполне определённое, в котором важна каждая составляющая. И эти составляющие необходимо зафиксировать, имея в виду возможные подмены базового понятия или растворения его содержания. Важно подчеркнуть, что далеко не любые, кажущиеся привлекательными, ценности могут быть отнесены к традиционному российскому духовно-нравственному достоянию.

Во-первых, традиционные российские духовно-нравственные ценности представляют собой один из типов ценности. Ценности отличаются от потребностей как естественного запроса существования человека (потребности в пище, сне, жилище и т. п.). Ценности есть всегда выбор альтернатив (выбор между добром и злом), а не нечто универсальное и детерминированное. Человек, общество, государство делают выбор, руководствуясь своими ценностными ориентирами.

Во-вторых, речь идёт о ценностях традиционных, т. е. сопряжённых с Традицией. Традиция есть нечто передаваемое в обществе из поколения в поколение. Она обозначает в сути своей межпоколенную историческую связь. Новации, сколь бы они привлекательными ни являлись, к традиционным ценностям не могут относиться по определению. Это не означает отрицание новаций, но означает чёткость применения слова «традиционные».

В-третьих, подразумеваются ценности российские, т. е. характерные для России, отражающие её самобытность. При использовании теории цивилизаций российские ценности следует интерпретировать как ценности цивилизационные. Таким образом, традиционные российские ценности

являются воспроизводимым исторически ценностным фундаментом Российской цивилизации.

В-четвёртых, применяемое понятие указывает на духовный ориентир ценностного целеполагания. Духовной компоненте человеческого бытия отдаётся приоритет по отношению к компоненте биологической, материальной. Необходимые для человеческого существования материальные составляющие бытия жизненно важны для человека, но к духовным ценностям не относятся. Чаще всего понятие «духовность» соотносится с религиозными традициями.

В-пятых, понятие содержит нравственную компоненту, подразумевающую соответствующее этическое преломление. Нравственные ценности предполагают достижение человеком и обществом должного уровня нравственности. Таким образом, предусматривается решение задачи совершенствования человека и общества, приближение их к идеалам ценностного целеполагания.

Государственный университет просвещения стал одним из первых образовательных и научных центров, проводивших исследование феномена традиционных ценностей в перспективе формирования государственной политики России¹. Эти разработки были использованы, в частности, при выработке подходов к созданию учебно-методического комплекса «Основ российской государственности», преподаваемого с начала 2023/2024 учебного года во всех вузах страны². В настоящее время ведутся исследования по формированию методологии и методики преломления традиционных российских духовно-нравственных ценностей в воспитательный и образовательный процессы в системе школьного образования.

¹ Багдасарян В. Э., Сильвестр, арх. (Лукашенко). Традиционные ценности: стратегия цивилизационного возрождения. Ярославль: СПК, 2022. 256 с.

² Основы российской государственности: учебно-методический комплекс по дисциплине для образовательных организаций высшего образования / В. Э. Багдасарян, В. М. Марасанова, Ю. Ю. Иерусалимский, Л. Г. Титова, С. А. Кудрина. М.: Дело, 2023. 212 с.